
هم
زد

 یا
ال

س

گلبرگ

25

گلبرگ ب. درشت‌دانه494 آ. ريزدانه	

بدنة 505 مانند  از سازه‌ها  بسياري  ريزدانه و درشت‌‌دانه در  خاک‌هاي 

جاده‌ها و باند فرودگاه‌‌ها استفاده مي‌شود.

نقليه 515 وسايل  رفت‌و‌آمد  براي  زمين  طبيعي  سطح  که  آن‌جا  از 
تغييرات  بارش،‌  مانند  جوّي  عوامل  مقابل  در  و  نيست  مناسب 
ندارد،  کافي  مقاومت  خودروها  چرخ  از  وارده  نيروهاي  و  دمايي 

بنابراين از مصالح خاک در زيرسازي و روسازي استفاده مي‌شود.

آ. زيراساس و اساس525
ب. زيراساس

پ. روسازي شامل دو بخش آستر و رويه است.
ت. بخش آستر و رويه

بايد از مصالح خاک جهت روسازي و زيرسازي استفاده نمود.535

ب. روسازي545 آ. زيرسازي	
ت. زيرسازي پ. زيرسازي 	

آسفالت مخلوطي از شن، ماسه و قير است.555

در زيرسازي و تکيه‌گاه‌ ريل‌ها در راه آهن استفاده مي‌شود.565

آ. به قطعات سنگي خرد »بالاست« گوييم.575
معدن  از  استخراج‌شده  سنگ‌هاي  کردن  خرد  از  »بالاست«  ب. 

تأمين مي‌گردد.
پ. نقش »بالاست« در نگهداري ريل‌ها، توزيع بار چرخ‌ها و عمل 

زهکشي است.

 فصل 5 زمين‌شناسي و سلامت

سؤالات امتحاني فصل پنجم

مقدمه
11 کدام عبارت درست و کدام نادرست است؟ .

درست    نادرست  آ. علم زمين‌شناسي پزشکي ارتباط زيادي با زمين ساخت دارد. 	
درست    نادرست  ب. علم زمين‌شناسي پزشکي يک علم درماني است. 	
درست    نادرست  پ. هواکره و غبارها منشأ زميني دارند. 	

زمین‌شناسی پزشکی
22 علم زمين‌شناسي پزشکي را تعريف کنيد. .
33 زمين‌شناسي پزشکي ارتباط نزديکي با کدام علوم دارد؟ .
44 جاهاي خالي را با کلمات مناسب پر کنيد. .

. است.  . . . . . . . . . . . . . آ. منشأ عناصر سازنده بدن انسان و گياهان از .
. است.  . . . . . . . . . . . . . ب. علم زمين‌شناسي وقتي به نقش عناصر بر سلامتي انسان بپردازد، موضوع شاخه .

پراکندگي و تمرکز عناصر 

55 کارکرد علم ژئوشيمي چيست؟ .

66 جدول زير را با کلمات مناسب تکميل کنيد. .

اهميت در بدنغلظت در پوستهعنصرعناصر )اصلي ـ فرعي ـ جزئي(

A )منگنز( Mn%01 1/ < <xC

AlBD )آلومينيم(اصلي

77 کدام عبارت درست و کدام نادرست است؟ .
درست    نادرست  آ. عناصر جزئي حتماً عناصر اساسي هستند.	
درست    نادرست  ب. علم ژئوشيمي، رده‌بندي سنگ‌هاي آذرين را انجام مي‌دهد.	
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88گلبرگ در نمودار مقابل عناصر تشکيل‌دهنده سنگ گرانيت را بنويسيد. .

99 منظور از عناصر اساسي چيست؟ .

101 نقش عناصر جزئي در بدن انسان چيست؟ 0

111 از ميان کلمات داخل پرانتز، کلمه مناسب را انتخاب کنيد.1

آ. مقدار عنصر طلا در پوسته زمين )0/01% - 0/2%( است.
ب. عناصر جزئي در بدن موجودات زنده به مقدار )زياد ـ کم( يافت مي‌شود.

( هستند. LiO2 CaO ـ  پ. سوپراکسيدها مانند )
ت. عنصر )جيوه ـ سلنيم( از طريق آنزيم‌هاي حاوي اين عنصر، از وقوع سرطان پيشگيري مي‌کنند.

ث. تفاوت عناصر اصلي و عناصر جزئي در )غلظت ـ بيماري‌زايي( مي‌باشد. 
ج. در سنگ آهک عنصر )کلسيم ـ سلنيم( وجود دارد.

121 در نمودار عملکردي تأثير عناصر بر سلامت انسان، محدودةb ، a و c کدام است؟2

131 از ميان کلمات داخل پرانتز، کلمه مناسب را انتخاب کنيد. 3
LiO2 نقش )سرطان‌زا ـ ضد سرطان( دارد.  آ. سوپراکسيدها، مانند 

ب. عنصر سلنيم، در بدن انسان نقش )سرطان‌زا ـ ضد سرطان( دارد. 
پ. غلظت عناصر در گياهان )ثابت ـ متغير( است. 

141 مطالعه نقشه پراکندگي ژئوشيميايي عناصر چه کاربردي در زمين‌شناسي پزشکي دارد؟ 4

منشأ بيماري‌هاي زمين ‌زاد

 سنگ‌هاي داراي آرسنیک

151 جاهاي خالي را با کلمات مناسب پر کنيد. 5
. است.  . . . . . . . . . . . . . . و . . . . . . . . . . . . . . آ. آرسنيک عنصري .

. وجود دارد.  . . . . . . . . . . . . . ب. آرسنيک بيشتر در سنگ‌هاي .
. است.  . . . . . . . . . . . . . پ. مهم‌ترين مسير انتقال آرسنيک زمين به گياهان .

161 عوارض مصرف مقادير بالاي عنصر آرسنيک در بدن انسان کدام است؟ )2 مورد ذکر کنيد.(6

171 چگونه آرسنيک موجود در زغال‌سنگ‌ها مي‌تواند باعث خطر انساني گردد؟ 7

 کانسنگ‌هاي داراي عنصر کادمیم
181 دو مورد از ویژگي‌هاي کادمیم را بنویسید.8

191 کدام اعضاي بدن در معرض خطر عنصر کادميم هستند؟ 9

2020 از ميان کلمات داخل پرانتز کلمه مناسب را انتخاب کنيد. 

آ. کادميم مي‌تواند در کودهاي حاوي عنصر )روي ـ نيترات( باشد. 
ب. فلوئور، يک عنصر )اساسي ـ جزئي( در بدن است. 
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گلبرگ  سنگ‌هاي داراي جیوه
2121 جاهاي خالي را با کلمات مناسب پر کنيد. 

. است. . . . . . . . . . . . . . آ. جيوه، عنصري .
. مي‌توان به دست آورد. . . . . . . . . . . . . . ب. عنصر جيوه را از چشمه‌هاي .

2222 از ميان کلمات داخل پرانتز، کلمه مناسب را انتخاب کنيد.
آ. ملقمه کردن يعني ترکيب طلا با )آهن ـ جيوه(.

ب. قرار گرفتن در معرض جيوه مي‌تواند به )گردش خون ـ دستگاه عصبي( آسيب برساند.
پ. جداسازي طلا از کانسنگ خودش مي‌تواند باعث پخش جيوه، به مقدار بسيار )زياد ـ کم( بشود.

 سنگ‌هاي داراي فلوئور
2323 يک فايده و يک ضرر ناشي از فلوئور را بنويسيد. 
2424 کمبود فلوئور در يک منطقه را چگونه مي‌توان رفع کرد؟

 سنگ‌هاي داراي سلنیم
2525 سلنيم در چه کاني‌هايي فراوان وجود دارد؟
2626 منشأ اصلي سلنيم از چيست؟ مسير ورود آن به بدن کدام است؟

 عنصری د
2727 شستشوي خاک به وسيلة حجم زياد آب يا ذوب يخ‌ها، باعث کاهش کدام عنصر در خاک مي‌شود؟
2828 امروزه در کدام مناطق، کمبود يد باعث بيماري در انسان‌ها شده ‌است؟ 

 سنگ‌هاي داراي روي
2929 کمبود روي و زياده‌روي در مصرف روي چه عوارضي دارد؟ 
3030 کدام‌ عبارت درست و کدام نادرست است؟

درست    نادرست  آ. عنصر فلزي روي بيشتر از طريق گياهان وارد بدن انسان مي‌شود.	
درست    نادرست  ب. در مناطقي که کمبود روي وجود دارد بايد گياهان کشاورزي را توسعه داد.	

سختي آب
3131 سختي آب مي‌تواند چه خطري براي انسان داشته باشد؟

 غبارهاي زمین‌زاد
3232 زمين‌شناسان کدام ويژگي‌هاي ريزگردها را مورد مطالعه قرار مي‌دهند؟
3333 آيا نحوه انتقال ريزگردها قابل تشخيص است؟ چگونه؟ 
3434 اثرات توفان‌هاي گرد و غبار و ريزگردها را بنويسيد.
3535 چه رابطه‌اي ميان غلظت غبارها با بيماري تنفسي وجود دارد؟

 آتشفشان‌ها

3636 فوران کدام آتشفشان بيشترين عناصر را وارد جو کرد؟ 

3737 کدام عناصر خطرناک حاصل از فوران آتشفشان هستند؟ 

3838 به جز عناصر مختلف، از آتشفشان‌ها چه مورد آلوده‌کننده ديگري امکان خروج دارد؟ 

کاربرد کاني‌ها در داروسازي
3939 کدام عبارت درست و کدام نادرست است؟ 

درست    نادرست  آ. کاني‌ها، استفادة محدودي در داروسازي دارد.	
درست    نادرست  ب. پودر بچه از کاني تالک نرم ساخته شده است.	

4040 يک کاربرد کاني‌هاي زير را در داروسازي بنويسيد.
پ. ميکا ب. کوارتز	 آ. فلوئوريت	

4141 دو مورد مصرف رس‌ها در داروسازي را بنویسید.


